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В.Ф. Падстаўленка (Віцебск) 
 

ІДЭЙНА-СТЫЛЯВАЯ СПЕЦЫФІКА ФІЛАСОФСКА-
АЛЕГАРЫЧНЫХ АПАВЯДАННЯЎ ВАСІЛЯ БЫКАВА 

 
Праблемы грамадскага жыцця ва ўсе часы хвалявалі мастакоў слова. 

Многія творцы апелявалі да сацыяльных пытанняў, каб аб’ектыўна вызна-
чыць іх сутнасць, раскрыць пазачасавую актуальнасць адпаведных з’яў, 
прапанаваць механізмы іх пераадолення. Для вырашэння адзначаных задач 
пісьменнікі выкарыстоўвалі розныя мастацкія сродкі, але асабліва 
папулярнымі сярод іх былі ідэйна-стылявая завуаляванасць мастацкага 
тэксту і яго алегарычнасць. 

Так, напрыклад, у рускай літаратуры канца XIX ст. сацыяльна-
палітычныя аспекты праблематыкі знайшлі адлюстраванне ў алегарычных 
казках М.Я. Салтыкова-Шчадрына. У беларускай літаратуры такія спробы 
таксама мелі месца. У празаічных творах М. Багдановіча “Музыка”, “Апо-
крыф”, “Апавяданне аб іконніку і залатару…” па-філасофску раскрывалася 
праблема спалучэння паўсядзённасці і эстэтычных каштоўнасцяў. У пер-
шыя паслякастрычніцкія гады актуальныя маральна-этычныя пытанні 
вывучаліся Я. Коласам у зборніку “Казкі жыцця”. У постсавецкі час В. 
Быкаў, Я. Сіпакоў, Ф. Сіўко і іншыя звярталіся да жанру філасофска-
алегарычнага апавядання, жадаючы скіраваць чытача да глыбокага выра-
шэння негатыўных грамадскіх з’яў. 

Філасофска-алегарычныя апавяданні Васіля Быкава канца 1990–
пачатку 2000-х гадоў характарызуюцца сваёй відавочнай стылявой 
спецыфікай. Што цікава, у гэтых празаічных прыкладах аўтарскі стыль не-
аднародны, яго трансфармацыя перадусім дэтэрмінавана асаблівасцямі 
мастацкай сюжэтабудовы твораў. На падставе гэтага ў малой прозе Быкава 
можна вылучыць дзве групы: у першую ўваходзяць філасофска-
алегарычныя апавяданні з хранікальна пабудаванымі сюжэтамі, а да дру-
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гой групы метазгодна аднесці творы, сюжэты якіх падзейна сканцэнтрава-
ныя (монападзейныя ўзоры).  

Філасофска-алегарычным апавяданням Быкава з сюжэтнай 
хранікальнасцю ўласціва перавага падзейнасці над псіхалагізмам. Звернемся 
да прыкладаў. У “Маленькай чырвонай кветачцы” аўтарам даследуецца ма-
ральна-этычная праблема няўдзячнасці людзей, нават калі ім самааддана і 
шчыра дапамагаюць. Тут апавядаецца пра станаўленне народнага лідара, яго 
ўдзел у абароне ад ворага, трагічную смерць і здраду з боку раней адданых 
яму людзей. Цэнтральнымі вобразамі тут з’яўляюцца кіраўнік-змагар і народ. 
На працягу апавядання характар змагара захоўвае пазітыўную статычнасць, а 
вобраз народа – дынамічны: спачатку станоўча ацэнены аўтарам (за пад-
трымку кіраўніка і сумеснае змаганне), пасля – адмоўна (з-за здрады перша-
пачатковым ідэям і знявагі памяці сапраўднага героя). 

У апавяданні “Вежа” закранаецца пытанне адказнасці людзей за іх 
бязглуздыя ўчынкі. Сюжэтавызначальны стрыжань твора звязаны з 
гісторыяй будаўніцтва малазначнай вежы, якая з часам часткова разбуры-
лася і засталася толькі напамінам пра алагічныя рашэнні ўладаў і 
выканаўцаў. Як і ў папярэднім творы, вобраз натоўпу таксама падаецца ў 
сэнсавай дынаміцы: ад негатыўных характарыстык (з-за пасіўнасці герояў, 
іх пакорлівасці, гатоўнасці выконваць любы загад) да станоўчых (пасля 
прабуджэння свядомасці ў частцы народа, спроб выступіць супраць 
будаўніцтва). 

У “Пахаджанах” аўтарскія філасофскія ідэі звязаны з пошукам 
ідэальнага жыцця, да якога людзі імкнуцца на працягу ўсяго свайго 
існавання. Сюжэтастваральным базісам выступае аповед пра лёс племені, 
якое шукае лепшага, але нідзе яго не знаходзіць, і таму многія яго 
пакаленні бясплённа блукаць па свеце. Абагульненыя вобразы племені і 
яго правадыроў падаюцца статычна, у адмоўным плане, што падкрэслівае 
аўтарскі песімізм у спробе дасягнення ўтапічнай мары. 

Розным аспектам вывучэння канцэптуальнай праблемы “асоба і гра-
мадства” прысвечаны апавяданні “Тры словы нямых”, “Свіст”, “Герой”. 

Так, у апошнім прыкладзе аўтар разважаў над лёсам самаахвярных 
людзей і знішчальнай сутнасцю кансерватыўных падыходаў. Падзейнасць 
у апавяданні не проста архаізуецца, яна міфалагізавана: адно старажытнае 
племя тэрарызаваў дракон, перамагчы якога змог толькі хлопец Кім. Гэтым 
герой парушыў спрадвечныя правілы, за што яго зняважылі і выгналі з 
племені. Цэнтральныя персанажы – Кім і дракон – з’яўляюцца 
антаганістамі, што сімвалізуюць вечныя пачаткі існавання: Дабро і Ліха. 
Аднак моцы Дабра недастаткова, каб пераадоліць усё магчымае Ліха, бо на 
радзіме пратаганісту давялося супрацьстаяць латэнтнаму негатыву – 
кансерватыўным перакананням супляменнікаў. Тут героя чакалі паражэнне 
і трагічны фінал. Відавочна вынікае, што загаловак твора мае дадатковую 
сумную іранічную канатацыю-характарыстыку Кіма.  
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Звернемся да другой празаічнай групы быкаўскіх апавяданняў з кан-
цэнтрычнай сюжэтабудовай. Сюды ўваходзяць філасофска-алегарычныя 
прыклады, у якіх аддаецца перавага псіхалагічнаму раскрыццю 
персанажаў. Аўтар імкнецца паказаць унутраны свет герояў, асаблівасці іх 
светабачанняў, думкі і перажыванні ў пэўных жыццёвых абставінах. 

Сюжэты такіх апавяданняў будуюцца варыянтна: а) асноўныя 
перыпетыі звязаны з гістарычна аддаленымі перыядамі (“Галоўны крыгс-
ман”, “Насарогі ідуць” ), б) пісьменнікам ствараецца алегарычны свет з 
адпаведнымі героямі (“Вуціны статак”, “Кошка і мышка”, “Хвастаты”), 
 в) прыпавесційна змадэляваныя мастацкія карціны характарызуюцца храна-
топнай набліжанасцю да беларускай сучаснасці (“Труба”, “Сцяна”, “Музыка”).  

У межах данай групы апелюем да апавядання “Мурашкі”, дзе 
галоўная гісторыя і вобразы з’яўляюцца максімальна абагульненымі, па-
філасофску ёмістымі, а стыль твора сінкрэтычна знітоўвае рэалістычнасць 
і біблейскую іншасказальнасць. Тут раскрываецца праблемы амаральнасці 
існавання чалавечага грамадства, яго шкоднасці, адмежаванасці ад існых 
імператываў прыроды. Пан Бог, назіраючы за ўласным светам з 
бясконцымі войнамі, пачынае вагацца, ці варты чалавек статусу лепшага 
стварэння на Зямлі. У выніку здзяйсняецца своеасаблівы дослед-назіранне, 
пасля якога сусветная супольнасць павінна ўсур’ёз задумацца адносна 
будучыні. Прадстаўленыя ў апавяданні мастацкія карціны і вобразы рас-
крываюць аўтарскую гуманістычную пазіцыю, надаюць ёй асаблівую 
глыбіню і пераканаўчасць. 

Такім чынам, прааналізаваўшы ідэйна-стылявыя асаблівасці 
філасофска-алегарычных апавяданняў Васіля Быкава, можна вылучыць іх 
наступныя заканамернасці: 

1. У кожным з прааналізаваных празаічных прыкладаў 
прадстаўлена невялікая колькасць персанажаў (не больш за тры). Пазбя-
ганне аўтарам шматвобразнасці тлумачыцца імкненнем найбольш істотна, 
дэталёва раскрыць сутнасць персанажа як носьбіта пэўных ідэй і мараль-
ных якасцяў.  

2. Статычнасць з’яўляецца дамінуючай уласцівасцю характараў 
мастацкіх герояў. Гэта дазваляе чытачу ўсвядоміць алегарычнага персана-
жа як носьбіта пэўнай маральнай якасці, у сувязі з гэтым больш глыбока 
асэнсаваць яго псіхалогію і агульную мастацкую падтэкставасць, а аўтар 
атрымлівае магчымасць больш выразна сцвердзіць канцэптуальную ідэю. 

3. Усе апавяданні прысвечаны раскрыццю маральна-этычных заган 
грамадства, прычым Быкаў звяртаецца да асэнсавання як праблем сучасна-
га яму жыцця, так і вечных пытанняў. Дадзеная асаблівасць указвае на 
імкненне пісьменніка даследаваць жыццё чалавецтва, выявіць яго недахо-
пы. Дзеля дасягнення гэтай мэты Быкаў выкарыстоўваў значную колькасць 
адмоўных персанажаў і завяршаў многія апавяданні трагічна, што, думаец-
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ца, правакавала большае суперажыванне чытачоў і павялічвала рэцэпцыю 
мастацкіх прыкладаў. 

4. Нават у падзейна насычаных творах істотнае месца належыць 
псіхалагізму. Дадзеная асаблівасць абумоўлена аўтарскім рашэннем 
паглыбіцца ва ўнутраны свет чалавека, раскрыць яго псіхалогію і знайсці ў 
ёй карані амаральнасці. Раскрыццё псіхалагічнага стану персанажа дазва-
ляе Быкаву паказаць героя ў развіцці (дынаміцы) ад першага сутыкнення з 
праблемай да выніку яе ўплыву. 

5. Для згаданых вышэй апавяданняў уласцівы просты сюжэт, у якім 
асвятляецца кароткі момант з жыцця персанажаў, лёсавызначальны і значны. 

6. Характэрна пераважнае выкарыстанне старажытных і сярэдня-
вечных акалічнасцей, мінімальная апеляцыя да падзей, блізкіх па часе. 
Дзякуючы такой часавай спецыфіцы Быкаў па-філасофску абстрагаваўся 
ад сучаснасці, засяроджваўся на “вечнасці” праблематыкі твора. Зварот да 
даўніны стаў багатай крыніцай вобразаў у алегарычным сюжэце, што ў 
сваю чаргу дазволіла зрабіць пэўную гісторыю агульназразумелай і падт-
экстава сімвалічнай. 

7. У якасці наратара ва ўсіх творах выступаў аўтар, ад імя якога 
вядзецца апавяданне і раскрываецца псіхалогія персанажаў, дзякуючы ча-
му чытачом выразна ўсведамляецца пісьменніцкая пазіцыя, а таксама ар-
гументавана дэманструецца інтраспектыўны свет персанажа. 

8. Загалоўкі большасці апавяданняў намінатыўныя, тут толькі назы-
ваюцца цэнтральныя персанажы або сімвалы, адсутнічае характарыстыч-
ная інфармацыя. З гэтага вынікае, што аўтар пазбягаў непажаданых аса-
цыяцый да прачытання твора і скіроўваў чытача да самастойнага аналізу 
псіхалогіі літаратурнага героя. 

9. Ідэйна і жанрава матывавана імкненне Быкава адмежавацца ад 
канкрэтнага часу і месца дзеяння ў творы, пісьменніцкая схільнасць да вы-
карыстання алегарычных вобразаў жывёл і прадметаў-сімвалаў. Гэта тлу-
мачыцца агульнасветавым маштабам праблематыкі, жаданнем пазбегнуць 
лакальнай сканцэнтраванасці на сучасным грамадстве. 

10. Варта адзначыць і аўтарскае выкарыстанне міфалагічна-казачных 
сюжэтаў, якія таксама дазвалялі абстрагавацца ад канкрэтнай рэчаіснасці, 
узмацнялі канцэптуальнасць мастацкіх эпізодаў. 

Прааналізаваная малая проза В.Быкава з’яўляецца адметным прык-
ладам сучаснага беларускага філасофска-алегарычнага апавядання.  

 
 Ре

по
зи
то
ри
й В
ГУ




